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ВСТУП 

Згідно з сучасними освітніми стандартами, діти дошкільного віку 

здобувають обов’язкову дошкільну освіту з п’ятирічного віку. У зв’язку з цим 

навчання у початковій школі дітей з шести (семи)-річного віку потребує 

більш своєчасного і результативного дослідження та діагностики їх 

мовленнєвої функції з урахуванням психологічних, лінгвістичних, 

психолінгвістичних, логопедичних даних про мовленнєву діяльність при 

нормальному та порушеному онтогенезі, розробку на цій основі нового 

змісту корекційно-попереджувального та розвивального навчання. Існуючі 

вимоги до дитячого мовлення вимагають від дітей старшого дошкільного віку 

такого рівня засвоєння обсягу практичних мовних знань, умінь і навичок, 

який був би базовим для успішного навчання в початковій школі; особливо 

важливо це для тих дітей, які не мали відповідного навчання і не відвідували 

загальноосвітні або спеціальні дошкільні заклади освіти [73, с. 54]. 

Проведені нами дослідження наукових праць (незважаючи на 

нагромаджений великий теоретичний матеріал з проблем етіології, 

симптоматики різноманітних клінічних невимовних і мовних порушень при 

стертій дизартрії), які стосуються даної проблеми, свідчить про недостатньо 

вивчені прояви дизартрії. Так на сьогоднішній день не існує єдиного 

термінологічного підходу до позначення цього мовного розладу. Недостатньо 

вивченими є питання, які стосуються формування словотворчих умінь у дітей 

із зазначеним мовним розладом, відсутні експериментальні дані про характер 

і специфіку порушень словотвору при легкому ступені дизартрії. Крім всього 

іншого, недостатньо диференційованими (в залежності від механізму і 

структури дефекту) при різних проявах стертої дизартрії залишаються 

існуючі методи корекційно-логопедичної роботи. Не до кінця вирішеною на 

сьогоднішній день є проблема розробки науково-обґрунтованої системи 

лінгвістичного матеріалу, що використовується для закріплення мовленнєвих 

умінь, в тому числі словотворчих у дітей зі стертою дизартрією. 
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Усе вище сказане дає нам підстави зробити висновок про актуальність 

вибраної нами теми досліджень.  

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукова 

робота виконана відповідно до науково-дослідної теми кафедри логопедії та 

спеціальних методик факультету спеціальної освіти, психології і соціальної 

роботи Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка «Інноваційні технології в дослідженні і розвитку дітей з 

порушеннями інтелекту та мовлення в сучасних умовах становлення 

спеціальної та інклюзивної освіти». 

Проблема дослідження полягає в недостатній вивченості 

особливостей логопедичної роботи з формування і розвитку словотворчих 

умінь у дітей старшого дошкільного віку зі стертою дизартрією.  

Об’єкт дослідження – процес корекції стертої дизартрії у дітей 

старшого дошкільного віку.  

Предмет дослідження – корекційно-логопедична робота з розвитку 

словотворчих умінь у процесі корекції стертої дизартрії у дітей старшого 

дошкільного віку.  

Мета дослідження: визначити оптимальні шляхи корекційно-

логопедичної роботи з розвитку словотворчих умінь у дітей старшого 

дошкільного віку зі стертою дизартрією.  

У відповідності з метою дослідження сформульовані наступні 

завдання:  

1) здійснити аналіз теоретико-методологічних підходів до проблеми 

лексико-граматичних порушень у дітей дошкільного віку зі стертою 

дизартрією; 

2) систематизувати діагностичний матеріал (завдання, вправи) для 

обстеження та корекції словотворчих умінь у дітей старшого дошкільного 

віку зі стертою дизартрією;  

3) виявити особливості словотворчих умінь у дітей старшого 

дошкільного віку зі стертою дизартрією;  
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4) здійснити (провести) апробацію в процесі експериментально-

логопедичної роботи діагностичного матеріалу, спрямованого на розвиток 

словотворчих умінь у дітей старшого дошкільного віку зі стертою 

дизартрією.  

Гіпотеза дослідження. Розвиток словотворчих умінь у дітей старшого 

дошкільного віку буде ефективним при дотриманні наступних умов:  

- при системному підході до формування правильної вимови;  

- при диференційованому підході до процесу корекції стертої дизартрії.  

Методи дослідження: 

- аналіз науково-теоретичної та спеціальної літератури;  

- спостереження за мовленням дітей;  

- синтез, систематизація та класифікація друкованих джерел з 

досліджуваної теми, що дало можливість виначити її суть, 

об’єктивно окреслити внесок фахівців (логопедів) в ровиток 

словотворчих умінь дітей старшого дошкільного віку зі стертою 

дизартрією; 

- аксіологічний метод, який забезпечує висвітлення раціональних 

цінностей здійснення логопедичної роботи з дітьми старшого 

дошкільного віку зі стертою дизартрією; 

- аналіз результатів дослідження. 

Теоретичне значення дослідження полягає в обґрунтуванні 

виникнення та розвитку дизартрії та експериментальній перевірці методики 

шляхів та засобів корекційно-лопедичної роботи направленої на подолання 

цього виду захворювання у дітей старшого дошкільного віку, яка грунтує на 

колективній взаємодії всіх учасників навчально-виховного процесу. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в 

збагаченні змісту роботи вихователів дитячих закладів дошкільної освіти, що 

стосується дітей старшого дошкільного віку з дизартрією, новими 

логокорекційними прийомами, що сприятиме більш якісному вирішенню 

проблем. 
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Дослідження проводилось на базі закладу дошкільної освіти (ясла-

садок) комбінованого типу для дітей № 49 “Малятко” Чернівецької міської 

ради.  

Апробація результатів дослідження – доповідь на науково практичній 

конференції викладачів та магістрантів КПНУ імені Івана Огієнка. 

Результати дослідження опубліковані в статті «Логопедична робота з 

розвитку слловотворчих умінь у дітей старшого дошкільного віку зі стертою 

дизартрією». Збірник наукових праць студентів та магістрантів факультету 

корекційної та соціальної педагогіки та психології / за ред. О. Гаврилова. 

Вип. 16. Кам’янець-Подільський: Видавець Ковальчук О.В. 2023. С. 94-99. 

Структура та обсяг роботи. Робота містить вступ, два основних 

розділи, висновки, список використаних літературних джерел. Робта 

викладена на 83 сторінках загального тексту, з них 73 сторінки – основного. 

робота 

  



70 
 

ВИСНОВКИ 

В ході проведених нами досліджень щодо проблеми боротьби з 

проявами стертої дизартрії у дітей старшого дошкільного віку нами було 

встановлено: 

1. Стерта дизартрія є поширеним мовним порушенням серед дітей 

дошкільного віку, яке має тенденцію до значного зростання. Вона часто 

поєднується з іншими мовними розладами (заїканнями, загальним 

недорозвитком мовлення тощо). Безумовно, це досить складна мовна 

патологія, прояви якої спостерігаються в розладах фонетичного та 

просодичного компонентів мовленнєвої функціональної системи, і що 

виникає внаслідок невираженого мікроорганічного ураження головного мозку 

(що підтверджує складність даного виду захворювання, яке потребує тривалої 

боротьби). 

Це захворювання може проявлятися як у важкій, так і в легкій формі 

(стерта форма, дизартричний компонент). Симптомами її прояву є порушення 

рухів органів артикуляційного апарату, загальної та дрібної моторики, нечітка 

вимова. 

Стерта дизартрія відзначається недостатністю окремих м'язових груп 

(губ, язика, м'якого піднебіння, швидке виснаження внаслідок ураження тих 

чи інших відділів нервової системи); рухові розлади: труднощі знаходження 

певного положення губ і язика необхідного для вимовлення звуків. Це в свою 

чергу негативно впливає на формування фонематичної та лексико-

граматичної сторони мовлення і ускладнює процес шкільного навчання дітей. 

2. З метою запобігання поширенню даного захворювання і застосування 

відповідної логопедичної роботи з корекції дизартрії необхідно в першу чергу 

здійснити (провести) медичне обстеження дитини, при якому, перш за все, 

необхідно звернути увагу на аналіз (на його обтяження), а також на 

психомоторний і ранній мовленнєвий розвиток дитини. Необхідно обстежити 

загальну і дрібну моторику, артикуляційний апарат. 
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Для якнайшвидшого досягнення позитивних результатів потрібно, щоб 

здійснювана корекційна робота проводилася спільно з логопедом, 

необхідними також є консультація лікаря-психоневролога і фахівця з 

лікувальної фізкультури. 

Крім всього іншого, вище сказаного, для здійснення повноцінної 

корекції необхідно, перш за все, встановити тісний контакт з дитиною, 

уважно і дбайливо ставитися до неї. 

Успіх логопедичних занять в боротьбі зі стертою дизартрією багато в 

чому залежить від раннього початку та систематичності проявів. Великий 

вплив на успіх логопедичної роботи з стертою дизартрією має форма 

представлення матеріалів обстеження, яке проводилось відповідними 

фахівцями. 

3. При стертій дизартрії спостерігається різке фонетико-фонематичне 

порушення вимови. Фонетико-фонематичне порушення у структурі дефекту 

при стертій дизартрії виражається в спотвореннях, змішуваннях, заміні, в 

пропусках звуків. Названі порушення і порушення простотичних компонентів 

промови обумовлені органічною недостатністю іннервації м'язів мовного 

апарату (дихального, голосового та артикуляційного відділів периферичного 

мовного апарату). 

Найбільш поширеними у дітей старшого дошкільного віку зі стартою 

дизартрією є порушення вимови свистячих звуків. За ними слідують 

порушення вимови шиплячих звуків. Менш поширеними виявляються 

порушення вимови норних звуків. Найбільш важкими у вимові для дітей зі 

стертою дизартрією виявляються тверді свистячі, для яких характерним є 

міжзубна вимова. 

Виділяють три групи дітей зі стертою дизартрією, що відрізняються 

характерними порушеннями звукові мови: 

- перша група характеризується порушенням звуковимови в множинних 

викривленнях і у відсутності звуків; 

- друга група: експресивна мова оцінюється задовільно; 
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- третя група: експресивна мова дітей цієї групи зі стертою дизартрією 

сформована незадовільно (вирізняється імпресивна агроматизма, тобто 

труднощі розуміння складних логіко-граматичних конструкцій пропозицій). 

Порушення формування лексики у дітей старшого дошкільного віку 

виражається як у незнанні багатьох слів, так і в труднощах пошуку відомого 

слова. 

У дітей зі стертою дизартрією в ході наших досліджень виявлено 

велику кількість вербальних парафазій, замін і змішань слів. 

4. Логопедична робота з розвитку словотворчих умінь у дітей старшого 

дошкільного віку в наших дослідженнях включала в себе констатуючий, 

формуючий та контрольний експерименти, в основу яких були покладені 

наступні принципи: 

- цілісного, системного підходу; 

- комплексного підходу; 

- принцип динамічного вивчення; 

- принцип єдності корекційних, освітніх, виховних завдань; 

- принцип корекційної спрямованості загальноосвітніх занять та 

режимних моментів; 

- принцип індивідуалізації і диференціації навчання на основі 

комплексної діагностики розвитку дошкільника тощо. 

В результаті проведеного експерименту було встановлено: 

середньогруповий показник дорівнює 9,8 балів. 

Аналіз індивідуальних графіків показує, що високий рівень виконання 

індивідуальних завдань (100%-75%) в експериментальній групі, яка включала 

12 дошкільників, не спостерігався ні в якому завданні. Рівень вищий 

середнього (75%-50%) простежувався в однієї дитини. 

На середньому рівні (50%-25%) – виконали завдання – 50% дітей. 

Крім індивідуальних завдань експериментом передбачались групові 

завдання, які в основному були виконані на середньому і нижче середнього 

рівня, що свідчить про те, що словотворчі вміння у дітей старшого 
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дошкільного віку зі стертою дизартрією сформовані недостатньо, що 

потребує спеціальної логопедичної роботи. 

В загальному ми можемо стверджувати, що результати проведеного 

нами дослідження з дітьми старшого дошкільного віку зі стертою дизартрією 

свідчить, що система корекційної роботи повинна бути спрямована на 

ліквідацію перешкод, які з'являються у дітей в процесі їхнього навчання в 

закладі загальної середньої освіти. Щоб досягти максимального ефекту в 

боротьбі з дезарією у дітей старшого дошкільного віку (і не тільки) потрібно 

добитись комплексного, повномасштабного здійснення логопедичної роботи, 

направленої на розвиток словотворчих умінь. Саме на це повинна бути 

націлена робота логопеда і всього вчительського складу закладу освіти. 
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